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Országgyűlés.
Ellenzék nélkül folyt le a képvise tőház 

hétfői ülése is. A kitiltások ugyan mind lejár­
tak már, rendőr sem a Házban, sem a Ház 
kőiül nem volt látható. De a koalicziós pártok 
ma is távol maradtak, ma is kivontak ma­
gukat abból a munkából, melyből kötelessé­
gük lenne kivenni részüket.

A mai abszentálás okát nyilván a mai ülés 
eseményei látták el magyarázattal. A mai 
ülésben ugyanis Pékár Gyula meginterjú­
volta a miniszterelnököt a Désy-fele rágal­
mak ügyében. Lukács László ezzel alkalmat 
talált arra, hogy a szakbiroság által politikai 
jellegűnek minősített kérdést a politikai köz­
élet fórumán taglalja. Ez az eszmecsere pe­
dig természetesen nem volt ínyére annak 
az ellenzéknek, mely ezt az ügyet nem tisz­
tázni, hanem hátmögötti rágalmazó hadjára­
tokra kihasználni akarja.

Lukács László felszólalása azonban teljesen és 
véglegesen tisztázta a fölmerült rágalmak dolgát. 
Ez a rágalom kétféle volt. Akadt közte 
magán- és akadt politikai jellegű. Az előb­
biek dolgában önmagáról mondott Ítéletet a 
vádlott, mikor a bíróság által elrendelt bizo­
nyítás elől megszökött. Az utóbbiakkal po­
litikai czélt akartak a rágalmazók elérni. A

Mindezek a körülmények csöppet sem va- 
lószinü-iitik Désy és társai vádját, sőt, jófor­
mán kizárják annak valószínűségét. Bizony! 
tokokat pedig a vádlott nem terjesztett elő. 
Csupín mendemondákra, titoktartás kötele­
zettsége mellett tett és ennek d.czara ki- 
pletykázott magán nyilatkozatokra hivatko 
zott, Ezek nem lehetnek ePg erősek ahhoz, 
hogy megdöutsék az emberekben azt a hitet, 
melyet a tényállás ismeretének keltenie kell.

Beszélnek ugyan valami nyugtáról is, de 
Lukács László megmondta, hogy ez milyen 
falláczia. A soügygyei összefüggő nyugtáról 
szó dues, szú sem lehat. A sűügyben sem ő. 
Géni más állami tisztviselő egy garast se 
vett át és egy garast sem nyugtatott. Igen 
is vau egy 500 ezer koronáról szóló nyugta. 
Ezt a pénzt a Magyar bank egy tervezett 
szerződés vádiuma gyanánt letétbe helyezte, 
de miután az üzlet elmaradt, 1911-ben vissza 
is kapta. A visszafizetésről szoló elismervény 
ott van a peres ügy iratai közt.

íme, minden körülmény valószínűtlenné 
teszi a vád igazságát, bizonyítani pedig 
semmi se bizonyítja. És mit mond Désy, a 
fővádló ? Azt mondja, hogy ő régen tudta a 
dolgot, de elhallgatta, mert politikai békét 
remélt. Amíg tehát reménye volt, hogy az el­
lenzék vezérei bejutnak a kormányba valant i 
béke utján, addig Lukács becsületes ember volt. 
De mihelyt ez a reményük szétfoszlott, Lukács

százezreket terelt az uj párt zászlaja alá 
is amely a haza becsületes elemeiben azt a 
köz"vzést. támasztotta, hogy a koalieziót el 
kell kergetni az ország éléről, ki kell csavarni 
kezéből a hatalmat és az országot meg kell 
menteni ettől a rémuralomtól.

Ennek aközérzestiek köszönhette a munka­
párt akkori győzelmét, ennek köszönhette 
az ország támogatását, a nemzet lelkesedését 
es egyesek áldozatait, Jellemzi a mai váda­
kat, hogy olyanok állnak elő velük a köz­
életi erkölcs nevében, akiknek országlása, 
gazdálkodása ezt a rettenetes közérzést, ezt 
a szinte páratlanul gyors kiábrándulást, ezt 
a mélységes undort fölkeltette.

Lukács Lászlónak minden szavában 
igaza volt. Minden mondatát lelkes taps és 
éljenzés kísérte. Beszéde föllelkesítette párt­
ját. Mindenki érezte, hogy ezzel a felszóla­
lással a Désy-ügy most már igazán véget 
ért. Legföljebb még egy kis utójátéka lehet, 
egy kis utójátékáuak kellene lenni. Ha a 
munkapárt fölvenné Lukács László szónok­
latának fonalát és bemutatná azokat a 
jelenségeket, melyek a koalieziót a nemzet­
től megutáltatták ... Amikor ez a koaliczió 
megint olyan veszettül töri magát a hata­
lomért, azt hisszük, hazafias kötelesség lenne 
a nemzet emlékezőtehetségét felfrissíteni,

bíróság nem szegődött önző pártpolitikai tö­
rekvéseik szolgálatába, a képviselőház poli­
tikai közvéleménye pedig leszámolt ezekkel 
a gyanúsításokkal is.

Lukács László részletesen foglalkozott 
a Magyar bank sószerződéséuek történetével, 
mely Désy Zoltánnak a három koalicziós 
grófok áltál átvállalt vádja megkoustruálódott. 
Elmondta, hogy az a szerződés 1910, vegén 
lejárt. A koalicziós kormány 1909-ben föl­
mondta, de a sókereskedtileiunek állami ke­
zelésbe vételét előkészíteni elmulasztotta. A 
munkapárti kormány tehát 1910 ben kény­
szerhelyzetben volt, Kénytelen volt a szerző­
dőst megújítani. Nem valószínű tellát, hogy 
egy nyerészkedésre alapitolt vállalat ebben 
a ránézve annyira előnyös helyzetben még 
milliókat ajándékba is adott volna egy olyan 
szerződésért, melyről úgyis tudta, hogy 
meg kell kapnia.

De meg aztán a megújított sze rződés jobb 
is volt a réginél, A bankot újabb három 
millióval megterhelte. Nem valószínű, hogy 
egy vállalat ilyen körülmények közt a szer­
ződésen kívül álló terheket is elvállaljon. 
És pedig elvállalja hónapokkal a szerződés 
megkötése előtt, egy olyan kormány rendel­
kezési alapjának javára, amely kormánynak 
se töbsége, se pártja, amely kormánynak még 
választatnia kell, hogy meg kell nyernie az 
ország bizalmát és azután még meg kell majd 
kötnie, az összes törvényes fórumok által jóvá 
kell hagyatnia a szóban forgó szerződést.

panamista lett. Milyen jogosultsága lehet 
annak a vádnak, melyet ilyen morális fel­
fogással bíró emberek képviselnek ?

Ezeket fejtette ki Lukács László a nála 
megszokott ellenállhatatlan logikával, ma- 
gára erőszakolt nyugalommal, tárgyilagos­
sággal, visszafojtván a megrágalmazott em­
berben felgyülemlett jogos elkeseredést. A 
párt eleinte csöndesen, nagy figyelemmel 
hallgatta, mindinkább azonban belemelege- 
dett a megragadó előadásba és erős tünte­
téssel kísérte a kormányelnök beszedőt,

A ténybeli előadás végeztével aztán a 
miniszterelnök az ügy morális tanulságait 
vonta le, Kijelentette minden cztkoruya és 
minden álszeméreu nélkül, hogy pártkassza 
igenis vau, mindig vau és volt és lesz. De 
ez a pártkassza, amennyire Lukács László 
ismeri eredetét, soha a kincstár kárán nem 
gazdagodott. A pártkassza igenis kapo't 
pénzeket 1910-beu is. De akik ezeket u 
pénzeket áldozták, nem ellenérték fejében, 
hanem meggyőződésből tették.

Meggyőződésük az volt, hogy nem volt még 
Magyarországon kormány mely az ország nagy 
ügyeit könnyelműbben intézte, a közpénzeket 
lelkiismeretlenebbül kezelte és ártatlanok üldö­
zésében nagyobb, szégyenletesebb rekordokat éri 
volna el, mint a koalicziós rendszer. Akik a 
munkapártot anyagilag is megsegítették és 
támogatták az L910-iki esztendő nagy ala­
kulási küzdelmében, azokat ez a meggyőző­
dés vezette és az a kötelességérzet, mely

POLITIKAI HÍREK.

Lukács László miniszterelnök egy újságíró előtt a 
Désy-tigyről a következőképen nyilatkozott:

Teljesen tisztában vagyunk vele, hogy mi 
a czélja a Désy ügyben való örökös turká- 
lással az ellenzéknek. Vaknak kellene len­
nünk, ha fel nem ismernék az igazi szándékot 
de azért ez a kampány nem hoz ki 
bennünket a sodrunkból. A mi ózdijaink 
ki vaunak tűzve, az eszközök czéljaiuk el­
érésére rendelkezésünkre állattak. Követ- 
kezésképeu nem hagyjuk magunkat az 
erőltetett lármától megtéveszteni es szilárd 
lépésekkel megyünk a magunk u'jáu. Akik 
a Désy-ügyet mosd kiaknázzák, kétségkívül 
a következő alternatív feltevésekben cselek­
szenek. Vagy arra speku álnak, hogy megin­
gat minket a tervszerű terrorizmus, vagy 
azt hiszik : elkeserítve a folytonos gyanúsí­
tásoktól, felháborodásunkban valamely ok­
talan, hibás lépésre engedjük magunkat 
elragadtatni. Ez a számítás hibás. Nem fog 
bekövetkezni sem az egyik, s m a másik 
esel. Azzal a terrorizmussal, melyet az 
alkotmány megsértésének Űrügyével fejtettek 
ki ellenünk, sikerrel szálltunk szembe és 
semmi esetre sem fogunk csak egy hajszál­
nyira is hátrálni ama terrorizmus előtt, mely 
minket a politikai erkölcs nevében akar 
visszalépésre kényszeríteni. Ama kísértés
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ellen pedig, hogy clkeseredé-Ukbeu valamely 
vigyázatlanságot kövessünk el, védjük ma­
gunkat megingatkatlan kötelességérzésüukkel. 
11a olyan fa búi lennénk faragva, hogy ellen­
feleink kíméletlensége megfutamíthat ben 
iiüuket, akkor junius 4 - ót és mindazt, a mi 
utána következett, nem éltük volna túl. I 
Amikor rászántuk magunkat arra, hogy az 
obstrukczió gordiusi csomrtját karddal vágjuk 
ketté, tudtuk, hogy mi vár ránk. Az ellen­
zéki harcz minden taktikai mozdulatál, 
tehát a legújabbal is, előre láthattuk és j 
teljes nyugalommal, de egyúttal ingadozást j 
nem ismerő határozottsággal rendezkedünk 
be arra, hogy kitartsunk az utolsó lélegzet­
vételig. A négy grófok, akik felkapták és 
zsírójukkal látták el utólag Désy rágalmait, 
hatalmasan tévednek. A karavánt nem fogják 
útjában megállítani.

— De — vetette közbe az újságíró, — euuek a négy 
névnek olyan hangzása van, hogy beavatkozásuknak 
hatása tálán nem tűnik el teljesen nyomtat uul.

Ez lehetséges, válaszolta a miuiszlerelttök. 
De az a politikai fordulat, melyet ettől a 
lépéstől remélnek, igenis el fog maradni. A 
magyar ellenzők vezérei most nem először 
mondanak politikai halálos ítéletet egy mi­
niszterelnök fejére. De azok a kormányfér­
fiak, akik a politikai erkölcs nevében halálra 
ítéltettek, mindenkor friss egészségben éltek 
tovább. Sőt az is megtörtént ős pedig nem 
egyszer, hogy ezek az uraságok és párthiveik 
a legbeusőbb politikai visszonyba léptek olyan 
politikusokkal, akiket miniszterelnök koruk­
ban erkölcsileg halálra ítéltek. Emlékezzünk 
csak Bánffy Dezső báróra. Mennyi kíméletlen 
rágalmat szórt az ellenzők ennek a politi­
kusnak fajéra. Napvól-uapra m egvádolták a 
legczinikusabb korrupezióval. Egyik panama 
vádját a másik után vagdosták a fejéhez. 
Olyan rágalmakkal illették, hogy ehhez ké­
pest Désy rágalmai, a mikkel minket illet, 
valóságos gyerekjáték. De azért csak nehány 
esztendőt kellett megérnünk, hogy ugyan­
ezek az uraságok ugyanazt a Bánffy Dezsőt 
testvéri bensőséggei öleljék keblükre. A 
nemzeti ellentállás idején körükbe vették, 
kooptálták a vezérlőbizottságba, sőt a mikor 
elkövetkezett a nap, amikor a koalicziós 
parlamentnek protestálni kellett a Fej ér vár y 
Géza áltál benyújtott elnapoló leirat elleti, 
ugyanarra a Bánffy Dezsőre, skit par év 
előtt erkölcsi okokból kivét-vz.tek, bízták 
azt a megtisztelő feladatot, hogy valameuuyiök 
nevében dobja oda a királyi hatalomnak a 
hat ezi keztyüt. Hiszi ön, hogy az országnak 
olyan rövid az emlékezése, hogy elfelejti az 
ilyen méltatlan komédiákat ?

Ez a visszaemlékezés, ezt mindenkinek el kell ismerni 
nagyon pikáns, — jegyezte meg erre a kérdező. — De 
az ellenzék vezérei mindenesetre hivatkozhatnak arra, 
hogy amikor a koaliozió hatalomra jutott és a zsákmány 
elosztására került a sor, Bánffyt üres kézzel bocsátot­
ták el.

Igaz, ez igy történt. De itt vau egy má­
sik eset, amelyet szintén nem lehet elfeledni 
és amely csakugyan csattanósan bizonyltja 
milyen értéke vau, ha ezek az urak az erkölcs 
uevébeu halálos Ítéleteket hoznak. A Wekorle 
esetére gondolok. Ön tudja, hogy az ellen­
zék az első Wekerle-kormáuy ellen azt a 
vádat emelte, hogy a Haas ős Deutsch czőg 
gél egy hírhedt pauamaüzletet kötött. Olyan 
szenvedély-ességgel emelték ezt a vádat, hogy 
azok a gyanúsítások, melyekkel Désy ben - 
minket illet, és az ezeket kisérő sajtókom­
mentárok enyhe zefirszellő az akkori tomboló 
orkánhoz képest, A Wekerle-kormáuy eladta 
az országot. Bemocskolta a magyar politika 
becsületet, megmérgezte a magyar közélet

Kőiéráek

kutjait, Ezek voltak a normális láz ama 
kitörései, amelynek lármájával az ellenzék 
megtöltötte az országot. Szinte undorodom 
ezeknek a brutális vadságoknak a megismét­
lésétől, amelyekkel az ellenzék akkor való­
sággal tombolt. Százszor és százszor meg­
ismételte, hogy a Wekerle-kormáuy erkölcsi 
halált halt és a nemzet lángoló gyűlölettel 
fordul el ettől a kormánytól. Ön tudja, hogy 
ez a minisztérium Magyarország nagy ka­
binetje volt, amelynek az egyházpolitikai 
reformok titáui feladata jutott osztályrészül. 
Vájjon Wekerle ebben a hadjáratban meg­
hagyta magát csak egy pillanatra is tévesz­
teni. Még álmában sem jutott eszébe az ilyen 
ingadozás. Kijelentette a Házban, hogy az 
egész vád : rágalom, de hozzátette ; a minisz­
terelnöknek azt a jogát, hogy politikai ba­
rátaitól pártczélokra pénzt fogadjon el, az 
ellenzéknek semmiféle lármája nem fogja 
tőle elvenni. Szilágyi Dezső, a nagy kabinet 
igazságtigymjDísztere is részt vett a vitában 
és megmagyarázta az ellenzéknek, hogy 
nem az a korrupezió, amit az ellenzék a ke r- 
máiiyra akar fogni, hanem az a korrupezió, 
ha egy kormányt, mely egy nagy probléma 
megoldásába fogott ős az egész ország és a 
parlament bizalmára támaszkodik, a minisz­
terek politikai becsülete ellen intézett tá­
madásokkal akarják ettől a bizalomtól meg­
fosztani ős erejüket megbénítani. És az el­
lenzék még is tovább vagdosta vádjait a 
kormány fejéhez. Meghozta a politikai ha- 
lalitóletet és attól nem akart elállani. De 
mi történt tizenkét esztendővel később ? 
190o-bau a politikai morál uevébeu halálra 
Ítélt Wekerle-kabinet miniszterelnökét a ko­
rona ismét megbízta a kabinetalakitással és 
ő ugyanazokat a férfiakat, akik annak ide­
jén ellene ezt a vősztörvénykezést rendezték, 
meghívta, hogy vegyenek részt a kormány­
ban. És ezek az urak mohó kézzel nyúltak 
a miniszteri tárczák után, Resszortmiuisz- 
terck lettek abban a kabinetben, melynek 
ugyanaz a Wekerle Sándor állt az ólén, akit 
tizenkét évvel azelőtt mint kérlelhetetlen 
erhö'tcsbirák politikai halottnak jelentettek 
ki. íme ilyen erkölcsi értéke van annak, ha 
ezek az uralt politikai halálos Ítéletet mon­
datuk. Az ország ezeket mind utálta és az 
elh ;ek mesterséges dühkitörései nem tud­
ják megtéveszteni.

A kormány tehát nem hátrál h terror előtt és #t vá­
lasztójogi reformot haladéktalanul letárgyaltatja ?

lh:y van, ez . kötelességünk és ezt a kö­
tél. -s get nz utolsó pontig teljesítjük. Ha 
az ellenzék nem vesz részt a tanácskozásokon, 
ez az ó dolga Nem engedhetjük meg azt a 
pveczedenst, hogy egy kisebbségnek hatalma 
lehessen puszta távollétével elintézésre érett 
kérdések törvényhozási elintézését megaka­
dályozni, Altkor miért gyűrtük volna le ne­
héz harezokban az obstrukeziót ? Ha az ellen­
zék eltávozása a teremből elég volna a tör­
vényhozás g pezetét megállítani, akkor kárba- 
veszett minden önfeláldozó munka, amelylyel 
mi a többségi elv uralomrajutását hónapokkal 
ezelőtt ismét érvényesítettük.

Az ellenzék azonban, ugylátizik felteszi, hogy az 
utóbbi napok eseményei a kormány állásit nem hagy­
ták érintetlenül ?

Hogy ilyen hírekkel mauővriroznak, ezt 
én is olvastam az újságokban. Érthetetlen, 
hogy még komoly lapok is akadnak, amelyek 
odaadják hasábjaikat az ilyen fogásokra és 
lontoskodú képpel jósolgatják : nincs kizárva, 
hogy belátható időben kormányválság lesz. 
Az. ilyen híreszteléseknek czélja nyilvánvaló. 
Beszélnek a hajó sülyedéséról, hogy az okos

patkányokat szökésekre bírják. De én egész 
határozottan mondhatom önnek, mindez alap­
talan fecsegés. A kormány — ős ezt nyu­
godtan közölheti az olvasókkal <— teljes 
birtokában vau mind a két tényező bizal- 
mának, amelyek megmaradására nézve 
mértékadók. Semmi jel nincs, amelyre ezek 
a híresztelések támaszkodhatnának. A korona 
meg nem csökkent bizalmától kisérve, és a 
többségi párt által szivvel-lólekkel támogatva, 
a kormány szilárdan megállja helyét mind­
azokban a viharokban, melyeket a politikai 
iégsulymérő jelez, és politikáját minden aka­
dályon keresztül diadalra fogja vinni,

A nemzeti munkapárt körhelyiségóben• 
február 24-én rendkívüli mozgalmas volt az 
élet. A nagy szambán megjelent tagok fő- 
ként Zichy János gróf állásfoglalását tárgyal- 
ták, amelyet egyértelműiig a legnagyobb 
politikai hibának Ítéltek. Zichy tudniillik 
úgy nyilatkozott a nyilvánosság előtt, hogy 
még a Désy vádjai tisztázva nem lesznek 
nem vesz részt a politikában, Általánosan 
hangsúlyoztak, hogy a miniszterelnök a 
maga részéről a Désy Zoltán által kolportált 
vádak felmerülésének első peresétől kezdve 
miudeut megtett, ami az ilyen vádak vissza­
utasítására megtehető volt.

Már a múlt év szeptember 20-án egy 
félhivatalos közleményben a leghatározot­
tabban megczáfolta és visszautasította Désy 
vádjait, Mikor pedig Désy egy ifjúsági ban­
kett alkalmát felhasználva vádjait olyan 
formában vitte nyilvánosság elé, amely a 
megtorlás alapjául szolgálhatott, azouual 
megindította a bűnvádi eljárást és mindent 
megtett arra, hogy ez az eljárás haladék 
nélkül lefolytatható legyen, Ezenfelül föl­
használta a legelső alkalmat arra, hogy az 
ügyet a legilletékesebb fórum: a parlament 
szilié előtt tisztázza. Szóval a miniszterelnök 
felhasznált minden rendelkezésre álló esz­
közt, hogy a saját és a kormány presztízsét 
az ellenzék kíméletlen ős szenvedélyes agi- 
tácziójával szemben meg védelmezze.

Politikai képtelenségnek tartják azt a 
felfogást., amely Zichy János gróf nyilatkoza­
tában kifejezésre jutott, mert ez azt jelen­
tené, hogy addig föl kell függeszteni a 
parlament egész működését, inig a gróf 
urak szívesek lesznek a kormáuy ős a 
parlament számára erkölcsi bizonyítványt 
kiállítani. Természetes tehát, hogy a mi­
niszterelnök és a kabinetnek vele szolidáris 
tagjai a gróf urak föllépéséből ezt a kou- 
zekvencziát nem vonják le.

Zichy János gróf felfogása egyáltalában 
nem egyeztethető össze a politikai lojalitás­
sal. Mert azonosította magát Zichy János 
gróf a kabinet és a párt kimondottan en­
gesztelhetetlen ellenségeivel, hogy ezek alá­
ássák s megbonthassák a párt egységét. Ez 
az, a mit Zichy gróftól zokon vesznek a 
munkapártban ős a miért nem sajnálják 
Zichy távozását.

Zichy János gróf állásfoglalása nagyon is 
kényelmes és biztosan számíthat az ellen­
zéki vezérek tapsaira, De eddigi pártfelei 
előtt, a kikkel a párt és a kormányalakítás 
kezdete óta junius 4-én és a többi kritikus 
napon keresztül végig együtt csinált min­
dent, mentő, vagy magyarázó körülményre 
alig hivatkozhatik.

Hirdessünk a Közérdekben.
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HÍREK.
— Képviseleti közgyűlés. Nagyenyed 

város e hú 23-áu délelőtt fél 10 órakor kez- 
dődőleg rendkívüli képviselőtestületi köz­
gyűlést tart. A tárgysorozat nevezetesebb 
pontjai; Az 1913. évi költségvetés ügyében 
hozott törvényhatósági bizottsági határozat 
bejelentése. Dombrovszky Albert és t, kérése 
a nyugdíjszabályrendelet módosítása iránt.
A ménlovas istáló építési költsége kötelez­
vényének megállapítása névszerinti szava­
zással. Feuichel Mór kérése a fügedi erdő­
ben botfa termelés engedélyezése végett, 
Salgó Dezsőnek a közmüheiy építésének fel­
ügyeletéért és vezetéséért szakértői dij 
megállapítása. Jelentés a lovas mezőőrök 
alkalmazhatására nézve. Székelyhidy János 
ős t, városi dijnokok 20%-os drágasági pót­
lók folyósítása iránti kérése, A virilis kép­
viselőtestületi tagok megkatalmazottaiuak 
bejelentése, A Nemzeti szálló nagytermének 
mozgófénykóp előadások czőljára való bérbe­
adása tárgyában megtartott uj árverés ered­
ményének bejelentése, s az ezután tett ta­
nácsi intézkedés felett határozathozatal. 
Böjtbe Zsigmond levéltál nők nyugdíjazási 
kérése. Előterjesztés a szakbizottságok meg­
alakítása és kiegészítése tárgyában. Tűzoltó 
egyesület kérése 40 éves fennállása alkal­
mával rendezendő ünnepély költségeinek 
fedezésére segély kiutalása végett, A Nagy- 
enyed—Székelykocsárdi távvezeték létesítése, 
A tövisi pályaudvar világítására vonatkozó 
pótszerződés. Az uszodára, pataktői füzesre 
s a Váradi-alap főtéri háza piuczéjére meg­
tartott árverés felett határozat hozatal.

— Időjárás. Az időnek enyhébbre for­
dulása válható, — Déli hőmérséklet; 2,2 
fok Celsius,

— Az országgyűlési képviselő vá­
lasztó jogOBultak névjegyzékének 1914, 
évre teendő kiigazítása ügyében megteendő 
intézkedések elrendelése végett, a központi 
választmány márczius hó 5-ón délelőtt 10 
órakor a vármegye székházában, az alispáni 
irodában ülést tart.

számban szíveskedjenek megjelenni, Rada 
György, plébános.

-- A szegény tanulókat segélyező 
kör utolsó thea-oetólye márczius 2-án 
vasárnap lesz. Kedves programúiról gondos­
kodik a jóságos gazdasszonyi rendezőség s 
az ifjúság jó kedve. Kezdete délután 5 óra­
kor a főiskola tornatermében, Bélépti-dij 1 
korona, tanulóknak CO fillér. A jótékony c/.él 
érdekében ajánljuk közönségünk szives párt­
fogásába.

— Schmakk Ede dzsiu dzsiku mű­
vész a jövő hó első napjaibaua két heti 
tanfolyamot szándékozik nyitni városunkban. 
Ajánljuk a sportkedvelő ifjúság figyelmébe.

— Altmann Leó éa Gróaz Ernő hang 
veraenye, amint már említettük, márczius 
5-óu lesz. E napon alkalom adódik városunk 
közönségének, hogy a nagystílű hegedűmű­
vész ős zongoraművész kiváló játékában 
gyönyörködhessék, — Előjegyzések Földes 
könyvkereskedésében eszközölhetők. A helyek 
iizámozottak,

— Hamispénz készítő. A Gát-ulcza 
10. számú házban Kertész Pál, az itteni fegy­
intézetből szabadult fegyencz hamis 5 koro­
nások készítésére rendezkedett be. Rendőr­
ségünk — elismerésre méltón — hamar nyo­
mára jött a pénzcsinálásnak és Kertészt 
elfogta. Mindössze három darab 5 koronást 
készített eddig és egyet kísérelt meg egy 
Fekete Károly nevű ismerősével forgalomba 
hozni, de az látta, hogy nagyon kezdetleges 
a hamisítvány, összeolvasztotta. A Kertész 
lakásán tartott házkutatás alkalmával három 
ötkorouást talált a rendőrség az ágyban el­
rejtve, itt-ott gipszet, az öntéshez szükséges 
formákat, nagyobb mennyiségű cziuket és 
koinpozicziót. A rendőrség Kertészt átkisérte 
a bírósághoz.

— Dinamitmerénylet egy iskola 
ellen. Kedden a fővárosi lapok közölték, 
hogy az alviuczi román iskola emeletes 
épülete ellen vasárnap éjjel diuumitmere; y- 
letet követtek el. Illetékes helyről szerzett 
értesülésünk szerint az egész hir hamis, 
Alviuczen semmiféle merénylet nem történt.

lésére, A közel őt napon át tartó hajsza 
azonban nem vezetett eredményre. A be­
törőbanda tagjainak vasárnap hajnalban 
sikerült egórutat nyerniük es megszökniük.
Az újabb nyomok szerint a betörök Nagy­
váradra menekültek. Az álamreiidőrsőgi 
det ktivek még vasárnap Nagyváradra utaz­
tak, ahol folytatják a gonosztevők üldözését.

— Lopás. Egy Hegedűs Gtőrgy nevű 
dologkei ülő meglopta Dobozy Vilmos vár­
megyei főorvos kocsisát. Az őrizetére bízott 
iopokrúczokat és a szegény kocsis ruhaneműit 
lopta el, A lopott tárgyakat ahol mulatott, 
zálogba hagyogatta. A rendőrség kinyomozta 
és letartóztatta.

A magasabb légkörök kutatása,
A ni. kir. országos meteorológiai és fóld- 
mágtiességi intézet a magasabb légkörök tu­
dományos kutatása czétjából bizonyos meg­
határozott napokon öujelző műszerekkel el­
látott léggömböket bocsát fel, amelyek nagy 
magasság elérése után körülbelül kethárom- 
száz kilométernyi körzeten belül leereszked­
nek, Ezek a kísérletezések azonban csak 
úgy vezetnek eredményre, ha ezeket a le­
vegő fizikai állapotát automatikusan felraj­
zoló készülékeket a megtalálók n.indeuuemü 
megrongálástól megóva visszaküldik a fel­
bocsátó helyre. A belügyminiszter tehát a 
lakosság kóréhén a legszelesebb mértékű köz- 
liirrótőtel végett valamennyi törvényhatóság­
hoz körrendeletét intézett, amelyben a kö­
vetkezőket közli: Ha valaki ilyen műszert 
talál, a müszerkosarat és a ballonmaradvá- 
uyokat a legnagyobb gonddal helyezze biz­
tonságba ős az intézet „Meteor Buda" táv­
irattal értesítse a leletről. Erre az intézett a 
a müszerkosár, illetve ballonmaradványok 
beküldésére ládát és zsákot küld. A meg­
találó busz korona jutalomban részesül, ame­
lyet a felmerült táviratozási és szállítási 
költséggel együtt a meteorológiai intézet 
fizet ki, ha a megt.áláló a kosárhoz erősített 
levélben foglalt utasítás értelmében jár el, 
A megtalált tárgyak visszatartása, kiváncsi- 
ságbó1 való felbontása vagy szándékos meg­
rongálása, állami tulajdonról lévén szó, a 
büntető törvények súlya alá eső cselekmény.

— Nagyenyed Lukács ellen. Ilyen 
czimü híreket hoztak forgalomba jól ismert 
tollak egyik-másik budapesti lapban. Nagy- 
euyedeu és Alsó-Fehér megyében felesleges 
az ilyen hírek czáfolatával foglalkozni. Na­
gyon jól ismerik már itt tolláikról a füg­
getlen mulató jó madarait.

— IamertterjeaitéB. Az iparos önkép­
zőkör vasárnap délutáni ismeretterjesztő 
összejövetelén nagy közönség vett részt, a 
városháza tanácsterme kicsinynek bizonyult. 
A kör alkalmi uőikara három szállodában 
sikerültén énekelte el Cs'ky János a Ba­
laton zenéskép czimü bájos müda'át. Szabó 
Erzsiké tiszta csengésű hangján erőteljes 
kifejezéssel szavalta el Simon Juditból, Váró 
Pál joghallgató, a Hangya tisztviselője a 
szövetkezeti mozgalmakról olvasott fel, tör­
ténelmi és közgazdaeagi nagy szerepét gon­
dos összeállításban ismertette. Benedek Esz­
tike és Takács József humoros párbeszédes 
előadása sok derültséget keltett. A kör 
vegyeskara éneke zárta be a szép sikerű 
összejövetelt.

— Bőm. kath. hitközségi közgyü
lés lesz f. é. márczius 1-eu (szombaton) dél­
után 6 órakor a plébánián az 1912. évi 
számadások és az 1913, évi költségvetés 
tárgyában. Felhívom a szarvazati joggal bíró 
egyházközségi tagokat, hogy minél nagyobb

— Utazó szállodai tolvaj. Rendőrnő­
ik egy veszedelmes utazó szállodai tolvajt 
t, a héten egy időre ártalmatlanná. Emészt 
mosnak hívják a tolvajt, de Btró Mihály
Varga Gusztáv álneveket is állandóan 

iználja. A Rákóczi-utczai őrszem fogta el 
vitte a rendőrségre. Kihallgatása sor'n 

)b lopás bizonyult reá, melyeket Euyeden, 
irosujvárou és Kockáidon követett el, 
adták a bíróságnak.
— Abrudbánya város képviseleti köz- 
ülése tárgyalta az 1913, évi pótadó nagy 
gátiak megállapítását s ennek tárgyalásánál 
Heines meglepetésben részesült nemcsak 
képviselőtestület, hanem az összes adózók
amenyiben a folyó évi pótadó a 2 szá­

lúk iparostauoucziskolai pótadóval együtt 
ak 55 százalék, za előre tervezett"!68 szá- 
lékos pótadóval szemben. Abban, hogy a 
itadó így leszállóit, nagy érdeme vau Inez e 
ital polgármesternek, ki Rosenberg 
pula dr. Abrudbánya képviselőjével kor­
ányunk támogatását megnyerte n város 
omasztó anyagi helyzetének enyhítésére.
— Hajsza eredmény nélkül. A múlt 
.sáruap hírt adtunk arról a széleskörű rend. 
i nyomozásról, amit Kolozsvár területén 
It fővárosi dedektiv részvételével és segít­
őével folytattak az etdélyi városokbban 
rtónt. ókszerlomtsok letteseinek kéztekeri-

Elismert legjobb gyártmányok
Lingner György 

nagyenyedi ezövőgyárából

előirt gyári árakon kaphatók:
a gyári raktárban Szentkirály utcza 106, sz, 
Ifj Mélass János és Társánál Főtér 
Kp it Foyi/asztási szövetkezetben „

HIRDETÉSEKET /Á

legjutányoeabban felvesz * 
kiadóhivatalunk. \y
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MŰTRÁGYÁT (I6°i„ kalimsuperphosphat)
állandóan aktáron tart WINKLER JÁKOB, Nagyenyeden

166- 913. Ikvi B7,.

Üsvus irodistanő Árverési hifdet,n6i^ KiV0|,ati
G'»/ A I vűróai kiirvónvn Xílhiilvilé Gr&Vft Alii

ki az irodai munkákban jártás, önálló 
munkaerő, jó számoló, a könyvelésbe, 

is ért, állást keres.
Czim a kiadóhivatalban. a s 3

Villaszerű

kényelmes lakás
a Tövls-utozában

azonnal kiadó.
Értekezni lehet a Schuller gyógy­

szertárban. 59 3-8

Bérleti hirdetmény.
A Hethleu-kollégium tulajdonát kttpező, 

Vár 1G, és 17. szám alatt levő földszinti 
helyiségek (jelenleg asztalos és lakatos mű­
hely) folyó évi április 24-én kezdődőin/;
— kizárólag raktári czélokra — egy évre 
bélbe adatnak.

Átverés folyó évi márczius 9-én
délelőtt 9 órakor tarlatik meg a kollé­
gium jószágigazgatóaAgi irogájáu, hol a rész­
letes feltételek már mostantól kezdődőleg 
megtudhatók.

Nagyeuyed, 1913. február 26-án.

68 1—1
Rick Béla,

jÓRzagigazgntó.

Olcsó tűzifa!
I. oszt bükkfa csak egész vas­
úti kocsival szállítva, olcsó ár­

ban kapható 62 2- 2

Márer és Weiszberger
fakereskedőknél

Nagyenyeden és Tövisen
Telefon sz. 51 éa 10

Árverési kérvénye Dura Mihály né Grava Anna végre | 
hajtaténak Dúsa Mihály végrehajtást szenvedő elleni j 
VCO kor. és ár. iránti végrehajtási ügyében végrehaj 
iáié kérése következtében a végrehajtási árverés 200 j 
kor. tőke, ennek 1911. évi október hó B1 -töl járó 6% j 
kamatai, 77 kor. 42 fill, eddigi, valamint a jelenleg 12 , 
koronában megállapított uyy a még felmerülendő költ­
ségek, továbbá ugyanosak fenti vlgrehajtató javára 166 
kor 62 fill., 60 kor., 40 kor K0 kor. és 80 kor. tókék 
é< j,r. felhajtása végett az 1881. évi LX t.-oz. 144, 
146, 147. továbbá 1908. LXt. t.-oz. 21, 24, 26. §§-aj 
élteimében Dúsa Mihály végrehajtást szenvedőnek a 
ezékásszabadjai 91. sz. tjkvben A -f 1, 2, 8, 9, 10, 
12, 13 14, 16, 17, 18, 22. 131, 132,1. hrsz. a. hazai 
beit el kére, 809, 810, 902 1, 903 l.hrsz. szőlőjére, 1698,2, 
1609/1, 1722 2, 1739,3, 1740 3. hrsz. a. szántó kaszá­
lójára, a 2390,4, 2731/1, 2841/1. hrsz. a. szántójára, 
3139 1, 3382/1. hrsz. kaszálójára, a 463. az. tjkvben 
A -f- 1—8 górsz, alá bejegyzett közös legelőből! 

616, 177600 rész illetményére öeszesen 1680 koronában 
megállapított kikiáltási árban elrendeltetik azzal, hogy 
ezen árverés a fenti tjkvekbe C. 6. 6. a. özv. Dúsa
Mihályué Kapudean Anna javára bekebelezett élethosszig­
lani haszonélvezeti jogot nem érinti, hogy az ingatlanok 
az árverésen a kikiáltási ár félén illetve kétharmadán 
alul nem fognak eladatni és hogy a kikiáltási árnál 
msgasabb ígéretet tett s a többet Ígérni senki som 
akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint 
kiegészíteni. Ha ennek a kötelezettségnek eleget nem 
tesz ígérete figyelmen kívül marad és az árverésen 
melyet haladéktalanul folytatni Kell többé részt nem 
vehet.

Az árverés megtartáséra határnapul az 1918. már- 
ezlus 6. d e 10 óra tüzelik ki Székásszabadja közeég- 

' házához
Kötelesek árverezni szándékozók a kir. kincstár 

kivételével az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át 
i bánatpénzül a kiküldött kezéhez letenni.

Vevő köteles a vételért két egyenlő részletben az 
árverés napját >1 számítandó 30 és 60 nap a att 6% 
kamaraival együttesen fizetni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. 
bíróság mint Ikvi hatóságnál és Székáaszabadja község­
ház nál megtekinthetők.

Kiről érdekeltek értesittetnek.
Balázsiéivá, 1913. évi január hó 21-én.

Bauer s, k„
kir. jbir. jegyző.

A kiadmány hiteléül :
Gidofalvy Pál, kir. tlkvvezetö. 641— t

941 — 1912. végb. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez. 

102. §■» értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
balázsfalvi kir. járásbíróság 1912. évi V. 461/1, számú 
végzése következtében Dr. Klein Ede ügyvéd által 
képviselt idősebb Góbi György és társainak 646 kor. 
47 fillér s jár. erejéig 1912 évi november hó l ón foga­
natosítóit biztosítási végrehajtás utján felülfoglalt és 
10960 koronára becsült következő Ingóságok, u. m. 
vasnemüek, ekék, kályhák stb. nyilvános árverésen 
eladstnak.I Mely árverésnek a balázsfalvi kir, járásbíróság 
1912-ik éviV. 461 2. számú vógzése folytán 646 kor.

47 fill, tőkekövetelés, ennek 1912. évi október hó 8. 
napjától járó 6% kamatai, és eddig összesen 85 kor. 
95 fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig, 
Balázsfalván leendő eszközlésére 1913. évi márezlus hó 
6-ik napjának uélutáui dórája határidőül kitüzetik és ah­
hoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat­
nak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-ez. 107 is 108. §-ai értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet Ígérőnek szükség esetén a beosárou 
alul is el fognak ada'ui.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is 
le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyer­
tek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-oz. 120. (j. 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Balázefalva, 1913. évi február hó 8. napján.
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86—1913. végh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alnlirott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez, 

102, §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
kassai kir. törvényszéknek 1912. évi P. 14266. számú 
végzése következtében dr. Klein Ede ügyvéd által 
képviselt idősebb Göbl György és társának 1273 kor. 
12 fill, s jár. erejéig 1912. évi deozember hó 23-án foga­
natosított biztosítási végrehajtás utján lefoglalt és 
1860 koronára becsült következő ingóságok, u. m. 
vasnemüek, fcemonezék, ekék, kékkő nyilvános árveré­
sen eladatnak.

Mely árverésnek a balázsfalvi kir. járásbíróság 1918-lk 
évi V. 3/1. számú végzése folytán 1278 kor. 12 fill, 
tőkekövetelés, ennek 1912. évi október hó 10. napjától 
járó 6 % kamatai, és eddig összesen 147 kor. 80 fillér­
ben biróilag már megállapított költségek erejéig, Balázs- 
falván leendő eszközlésére 1913. évi márezlus hó 5-lk 
napjának délelőtt 10 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t.-oz. 107. és 108 § ai értelmében készpénzfizetés 
mellett a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén beosárou 
alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat máeok is 
e- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyer­
tek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-oz. 120. §. 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Balázefalva, 1913. évi február hó 13. napján.
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Bállá Béla hasüzletében
teljesen hízott sertések 

szalonnája és hája 1-80 fillérért kap­
ható, nagyobb vételnél árkedvezmény.

24 10-

x 1 Minden pénteken friss fißXTFß I IÁ7CLT
I®. ® szepességi Virsli és mindennap v>lixl\C«lx «J* eJUZsORr
S ® friss szebeni Virsli, prágai so- kereskedésébe^
1 X ® <l8r éS cseme8ekülönlegességek N A G Y E N Y E D

kaphatók: Tti,r.„ ss „. »* V«,ér.
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